安全帽的防护作用在于：当作业人员受到高处坠落物、硬质物体的冲击或挤压时，减少冲击力，消除或减轻其对人体头部的伤害。在冲击过程中，从坠落物接触头部开始的瞬间，到坠落物离开貌壳，安全帽的各个部件（帽壳、帽衬、插口、拴绳、缓冲垫等）首先将冲击力分解，然后通过各个部分的变形作用将大部分冲击力吸收，使最终作用在人体头部的冲击力减弱，从而起到保护作用。

现代意义上安全帽至少有三大作用 : 
   

首先是一种责任，一种形象。当我们正确佩戴安全帽以后，立即有两种感觉，一是感到沉甸甸的,二是觉得受到了约束。沉甸甸的安全帽提示每一位施工的员工,安全是一种责任，必须重视加强安全生产管理，约束警示每一位进入现场的人 员 ，安全为我、我要安全，不要冒险、不要蛮干。
    

其次是一种标志。 在现场可以看到不同颜色的安全帽， 千万别认为安全帽可以随便戴的。一般工地分为：生产工人应该戴白色安全帽，电工戴蓝色安全帽，管理人员戴黄色安全帽，领导、承包商负责人、业主、监理戴红色安全帽。
    

第三是一种安全防护用品。主要保护头部，防高空物体坠落，防物体打击、碰撞。什么样的安全帽安全？合格的安全帽必须是有生产许可证的专业厂生产，安全帽上应有商标、型号、制造厂名称、生产日期和生产许可证编号。根据安全规程有关要求，安全帽的佩戴方法应是这样的：合格的安全帽内衬和下颌带是可以调节的。首先应将内衬圆周大小调节到对头部稍有约束感，但不难受的程度，以不系下颌带低头时安全帽不会脱落为宜；其次佩戴安全帽必须系好下颌带，下颌带应紧贴下颌，松紧以下颌有约束感，但不难受为宜。


各材质安全帽的使用场所：
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1 玻璃钢安全帽：主要用于冶金高温作业场所、油田钻井 森林采伐、 供电线路 、 高层建筑施工以及寒冷地区施工。   
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2 聚碳酸酯塑料安全帽：主要用于油田钻井、 森林采伐、供电线路 、建筑施工等作业使用。 
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3 ABS塑料安全帽：主要用于采矿、 机械工业等冲击强度高的室内常温作业场所佩带。   
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4 超高分子聚乙烯塑料安全帽：适用范围较广如冶金 化工、 矿山、 建筑、 机械、 电力、 交通运输、 林业 和地质等作业的工种均可使用。      耐超低温达-70℃   
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5 改性聚丙烯塑料安全帽：主要用于冶金、 建筑、 森林、 电力 、矿山、 井上、 交通运输等作业的工种。   能耐140-180℃，但易收缩，耐老化性能差。
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6 胶布矿工安全帽：主要用于煤矿 、井下、 隧道、 涵洞等场所的作业。佩带时，不设下颚系带。   
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7 塑料矿工安全帽：产品性能除耐高温大于胶质矿工帽外，其他性能与胶质矿工帽基本相同。 
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8 防寒安全帽：适用我国寒冷地区冬季野外和露天作业人员使用，如矿山开采、 地质钻探、 林业采伐、 建筑施工和港口装卸搬运等作用。   

9 纸胶安全帽：适用于户外作业防太阳辐射、 风沙和雨淋。   
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10 竹编安全帽：主要用于冶金 、建筑、 林业、 矿山 、码头 、交通运输等作业的工种。  

 11 其他编织安全帽：适用于南方炎热地区而无明火的作业场所使用。 

安全帽的防护作用
从安全帽的外型上看十分圆滑.当配戴者受到较小高处落物打击时,物体可顺利地沿帽壳的圆弧滑落;当受到较大高处落物打击时.因帽壳与帽衬之间有25—50的垂直距离,当受到水平方向物体打击时.帽壳与帽村之间有5一:20的水平距离,这两个空间距离起到了对外力的吸收和缓冲作用,不但物体不能直接打到头部.而且坚硬的帽壳也不会接触头部.避免了帽壳的间接伤害.
1.2有预防外力的穿透性作用
施工现场的物质藏较大.一些比较尖锐的物体,锋利的物体.例如钢板的边角,铁钉,电焊条,钢筋头,玻璃碎片等从高处掉落的事时有发生.如果配戴安全帽.这些物体就会打在安全帽上,可成功地预防穿透性伤害.
3帽舌和帽沿有预防物体打击脸部作用国家安全帽标准规定,帽沿最少向外伸出10,向下倾斜20—60.,帽舌伸出10一50.这些向外伸出部分可有效预防物体打击头部的突出部位耳,鼻和脸部
.1.4下额带有预防安全帽掉落的作用安全帽必须有下颏带.配戴者必须系好下颏带.下颏带的正确使用方法是,当你系完下顼带之后,带的褡度应在下边最突出的位置能伸进去一扁指为宜.这样安全帽任凭大风吹来,不怕受外力碰撞,不怕操作者的头部所处各种姿势.即使是在发生高处坠落后操作者处于大头朝下姿势时.安全帽也不会掉落.
1.5通气孔具有通风散热作用凡是标准安全帽都应设有通气孔.按规定每个安全帽帽壳上通气孔的总面积不应少于42.职工配戴安全帽在炎热夏季施工时.通气孔能把头部产生的热量散发到安全帽外部.通过空气对流把外界凉爽空气进人头部.诃解头部温度.消除或减少闷热感.
1.6吸汗带有吸附汗水作用建筑工人的体力劳动强度大.露天作业多.加上暑天环境气温高,在劳动中出汗是常事.设在帽衬上的吸汗带是用多孔材料制成的,能把汗水吸附于上.免去不断擦汗的麻烦
1.7防雨槽有防雨作用设在帽壳下端的防雨槽.工人在雨天露天作业时.能把浇在帽壳上的雨水汇集于防雨槽内.再从伸出的帽舌处流向地面.防止湿衣服.
2,从安全防护功能上看安全帽的作用
21预防高处落下物打伤头部随着国民经济的发展.城市建筑规模越来越大.在大中城市高层和超高层建筑(柯筑)物逐年增多,施工单位为了抢工期,往往安排立体交叉作业,增加了物体打击伤害的概率.如果加强安全管理,做到进人施工现场人人戴安全帽,伤亡事故的频率就能大幅度下降.
2.2预防人体从高处坠落时捧伤头部在危险部位从事高处作业的人员.因没系安全带或安全预防不台格.当失足从高处坠落时.在坠落高度范围内.安全帽能防止头部与材料,工具,设备等静止物体碰撞,当头朝下坠落时,能防止头与坠落基准面(地面,楼板)等碰撞
.2.3预防坍塌物砸伤或挤伤头部施工现场的材料,构件或半成品等堆放过高或放置不稳,暂设工程质量差.受冻融因素影响,在睬基,深沟或深井内作业等,都存在坍塌事故隐患.作业时如果配戴安全帽.一旦发生坍塌事故就能有效预防砸伤或挤伤头部.
24预肪水平方向飞来物打伤头部施工现场的物质流动多数是按着^的意志有规律和有序进行的,但是.有时由于机构发生故障或人的失误行为,往往产生一些不规律和不可预见的物质流.例如:起重吊装作业时,钢丝绳断裂后弹出.吊车的吊钩或重物的吊环断裂飞出,斧头,锤头等安装不牢飞出.氧气,乙靛钢瓶爆炸等,都能产生一些水平方向飞来物,如果配戴好安全帽.就能有效预防这些水平方向飞来物的打击.
2.5预防静止的障碍物撞伤头部在城市建设中多数施工现场狭小.加上机械设备较多.模板工程的支撑木方林立,有的夜间施工的照明亮度不够或受工人思想不集中等因系影响,工人在行进中头部往往和脚手架具,模板支撑,构件或半成品等静止物体相撞,如果戴上安全帽就能预防静止物体撞伤头部
.3,用物质运动变化的观点看安全帽的作用建筑施工现场是一个十分活跃的现场.贯穿于施工现场的主要流通质有两种,一是由劳动者组成的人流;二是由生产资料组成的物质流.人流和物质流时刻都处于运动变化之中.
安全帽在建筑安全中的作用

　　怎样才能帮助建筑工人防御、减轻高处坠落和物体打击的危害呢？
安全帽无疑是一个很好的预防措施。别看安全帽平常无奇，可是，“小小安全帽，蕴藏大道理”。工程塑料安全帽光滑的表面和帽顶上一道隆起的顶筋，实际上是为了减少坠落物冲击力而特制的。帽里边连着一根扣带的网状帽箍，是安全帽的一个关键部分，它能够延迟并减少传递到头部和颈部的压力，更重要的是，它可以吸收由撞击带来的大部分能量。
安全帽至关重要的头部防护，为什么不可轻视？
安全帽对人体头部受外力伤害起保护作用，但当前仍有一些工人甚至管理人员，漠视安全帽的保护功能和正确的使用方法。比如有的包工头为了多赚钱，昧着良心购进假冒伪劣的安全帽给工人用，那些假冒伪劣的安全帽，在高处坠落和物体打击的冲击力面前，往往不堪一击。　有些建筑工人缺乏正确使用安全帽的训练，对安全帽的保养和定期更换等知识更是贫乏。比如有的工人为了透气，在安全帽上乱钻孔，根本不知道会因此降低安全帽的抗冲击强度带来的严重后果。有的工人戴的安全帽很旧，使用多年还不更换。大家知道，建筑工地露天作业，因为光照强烈，气温酷热而潮湿，对塑料制造的安全帽影响很大。那些很旧的、大大超过两年半有效使用期限的塑料安全帽，抗冲击力的强度大大降低，在高处坠落和物体打击的冲击力面前，往往不堪一击。　
有的建筑工人错误地认为戴安全帽没有必要，因此不经常戴安全帽，有的图凉快和挡太阳戴草帽，有的因为感觉不舒服戴帽不扣带。在工地不戴安全帽非常危险，这不是危言耸听。曾有一工地的一个工人走出施工区刚摘下头上的安全帽时，他突然被从高处坠落的一颗铁钉击中脑门心，直达头颅颅骨内，经抢救无效死亡。虽然铁钉是很小的物体，但从几十米高处坠落时，在重力加速度的作用下，碰到人体要害部位，也要成为致命伤害。

使用规范
　　一、电力建设施工现场上，工人们所佩戴的安全帽主要是为了保护头部不受到伤害。它可以在以下几种情况下保护人的头部不受伤害或降低头部伤害的程度。
(1)飞来或坠落下来的物体击向头部时；
(2)当作业人员从2m及以上的高处坠落下来时；
(3)当头部有可能触电时；
(4)在低矮的部位行走或作业，头部有可能碰撞到尖锐、坚硬的物体时。
二、安全帽的佩戴要符合标准，使用要符合规定。如果佩戴和使用不正确，就起不到充分的防护作用。一般应注意下列事项：
(1)戴安全帽前应将帽后调整带按自己头型调整到适合的位置，然后将帽内弹性带系牢。缓冲衬垫的松紧由带子调节，人的头顶和帽体内顶部的空间垂直距离一般在25～50mm之间，至少不要小于32mm为好。这样才能保证当遭受到冲击时，帽体有足够的空间可供缓冲，平时也有利于头和帽体间的通风。
(2)不要把安全帽歪戴，也不要把帽沿戴在脑后方。否则，会降低安全帽对于冲击的防护作用。
(3)安全帽的下领带必须扣在颌下，并系牢，松紧要适度。这样不致于被大风吹掉，或者是被其他障碍物碰掉，或者由于头的前后摆动，使安全帽脱落。
(4)安全帽体顶部除了在帽体内部安装了帽衬外，有的还开了小孔通风。但在使用时不要为了透气而随便再行开孔。因为这样作将会便帽体的强度降低。
(5)由于安全帽在使用过程中，会逐渐损坏。所以要定期检查，检查有没有龟裂、下凹、裂痕和磨损等情况，发现异常现象要立即更换，不准再继续使用。任何受过重击、有裂痕的安全帽，不论有无损坏现象，均应报废。
(6)严禁使用只有下颌带与帽壳连接的安全帽，也就是帽内无缓冲层的安全帽。
(7)施工人员在现场作业中，不得将安全帽脱下，搁置一旁，或当坐垫使用。
(8)由于安全帽大部分是使用高密度低压聚乙烯塑料制成，具有硬化和变蜕的性质。所以不易长时间地在阳光下曝晒。
(9)新领的安全帽，首先检查是否有劳动部门允许生产的证明及产品合格证，再看是否破损、薄厚不均，缓冲层及调整带和弹性带是否齐全有效。不符合规定要求的立即调换。
(10)在现场室内作业也要戴安全帽，特别是在室内带电作业时，更要认真戴好安全帽，因为安全帽不但可以防碰撞，而且还能起到绝缘作用。
(11)平时使用安全帽时应保持整洁，不能接触火源，不要任意涂刷油漆，不准当凳子坐，防止丢失。如果丢失或损坏，必须立即补发或更换。无安全帽一律不准进入施工现场。

在使用过程中应注意的问题
　　1． 使用之前应检查安全帽的外观是否有裂纹、碰伤痕及、凸凹不平、磨损，帽衬是否完整，帽衬的结构是否处于正常状态，安全帽上如存在影响其性能的明显缺陷就及时报废，以免影响防护作用。
2． 使用者不能随意在安全帽伤拆卸或添加附件，以免影响其原有的防护性能。
3． 使用者不能随意调节帽衬的尺寸，这会直接影响安全帽的防护性能，落物冲击一旦发生，安全帽会因佩戴不牢脱出或因冲击后触顶直接伤害佩戴者。
4． 佩戴者在使用时一定要将安全帽戴正、戴牢，不能晃动，要系紧下颚带，调节好后箍以防安全帽脱落。
5． 不能私自在安全帽伤打孔，不要随意碰撞安全帽，不要将安全帽当板凳坐，以免影响其强度。
6． 经受过一次冲击或做过试验的安全帽应作废，不能再次使用。
7． 安全帽不能在有酸、碱或化学试剂污染的环境中存放，不能放置在高温、日晒或潮湿的场所中，以免其老化变质。
8． 应注意在有效期内使用安全帽，植物枝条编织的安全帽有效期为2年，塑料安全帽的有效期限为2年半，玻璃钢（包括维纶钢）和胶质安全帽的有效期限为3年半，超过有效期的安全帽应报废。

不安全因素
　　根据《电业安全工作规程》划定及电力出产实际需要，电业出产职员进入出产检验安装施工、变电站高压区(室)、基本建设工地、修造车间以及其它高空功课等现场，都必需戴安全帽，这是保障出产职员人身安全的重要措施。但在现场使用的不少安全帽本身就存在安全隐患，在使用过程中的安全题目也不少，必需引起正视。
1．安全帽本身存在质量题目
有的安全帽存在抗冲击、抗穿刺能力不强，帽箍吸汗、透气性差，采用金属材料制做零部件等质量题目。在实际使用中应选用符合国标的、通过ISO质量体系认证和强制性产品认证的优质名牌产品。
2．安全帽当头盔、当凳子
这一现象在出产职员骑机动车去功课现场时比较普遍，由于进入出产现场须戴安全帽，有人嫌去现场途中戴头盔时再携带安全帽比较"麻烦"，就将安全帽兼做头盔使用。由于安全帽的主要功能是防止高空物体坠落击伤人的头部，而头盔是用来防止骑车人受到撞击、摔跌而造成头部的伤害，两者的防护重点不同，功能也就各有侧重，因此用安全帽替换头盔是不答应的。
出产现场有少数人，喜欢将安全帽当凳子坐，一不经意，就可能"坐"出违章、隐患或事故。进入出产现场就得戴安全帽，随意摘下安全帽会构成违章行为，将其当凳子使用，会划伤帽沿、帽顶，压损帽衬，造成安全帽损坏或使用寿命下降。
3．超周期使用
"不坏"不换安全帽的正常使用期为2.5年，但现场安全帽超期使用相称普遍，有的安监职员对此也熟视无睹。某单位有只安全帽用了近10年，由于外观比较"新"，看上去没有"坏"，还在继承使用。实在安全帽即使不使用，时间长了也会老化，如不及时更换，使用过程中一旦泛起险情，后果不堪设想。
4．存放不当
安全帽的合用温度为-10至+50℃，应摆放在透风干燥处，并避免接触火（热）源和侵蚀性物质，以免影响其正常使用寿命。应尽量缩短安全帽的库存期，最好随买随用；购置出厂时间不长的产品，以免因库存时间过长而影响实际有效使用时间。
5．不能准确使用
主要题目有：无带（或有带不套紧在下巴下）、无芯、不按头型大小调节帽箍长度、帽壳与帽衬划伤或破损后不及时按原规格更换等。
6．使用前缺少必要的检查
使用前应进行下列项目的例行检查：帽壳无损伤、无裂纹、无显著变形；帽衬无破损；帽箍完好，与帽壳连接牢固；帽带无侵蚀、无伤痕；锁扣完整有效；遇有严峻冲击后应立刻报废，切忌再用。
7．混戴造成治理混乱
有的工作职员将安全帽作为公共安全器具，想用时就随便拿上一只。这种混戴现象造成治理混乱，时间一长，安全帽出厂日期等原始数据都丢失了，是否过时使专心中无数，只能凭主观经验臆断，而且部门脏帽子大家都不愿意戴。因此应按划定对安全帽进行同一编号，定编号、定使用职员，按工作性质分色配戴，并建立相应的使用台账。
8．不能准确对待安全帽的近电报警功能
有的安全帽上装有近电报警器，在接近高压设备一定范围内时会发出报警信号。装上报警器只是增加了一道把关措施，不能因此降低保证安全的验电等技术措施的实施，由于在电压较低时(如380 V)报警器就可能不报警，更何况某些近电报警器本身就不可靠。当然，如接近设备时近电报警器(包括类似的近电报警腕表等)发出报警声，应视为设备有危险电压。


